

Непродуманная политика государства в этой области может привести к росту социальной напряженности.

Список литературы

1. Закон РК «О республиканском бюджете на 2018–2020 годы» [Электронный ресурс] / Режим доступа: <https://uchet.kz/week/mrp-mzp-na-2018-god-v-kazakhstan>
2. Жеребин В.М., Романов А.Н. Уровень жизни населения. -М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2004.7 с
3. Официальная статистическая информация Республики Казахстан [Электронный ресурс] / Режим доступа: <http://stat.gov.kz/faces>
4. Статистика РК [Электронный ресурс] / Режим доступа: www.stat.kz.
5. Уровень и качество жизни населения [Электронный ресурс] / Режим доступа: <http://www.sociologymania.ru/smpgs-296-1.html>

Э. Магеррамова, научный руководитель В.Ж. Крымова
Каспийский общественный университет, Алматы, Казахстан

Экономические основы молодежной преступности

Аннотация. Рассмотрены экономические причины преступности вообще и молодежной преступности в частности. В статье отмечается, что для Казахстана, как и для других стран СНГ, характерны одни и те же процессы. Молодежные проблемы в большой степени связаны с общими социальными проблемами, противоречиями общества. Предлагаются некоторые направления в снижении молодежной безработицы.

Ключевые слова: безработица, молодежная безработица, экономическая преступность, причины молодежной преступности, стратегические программы снижения молодежной безработицы.

Молодежная безработица – одна из главных проблем в современном мире. Постсоветские страны также не являются исключением. При этом истинные масштабы молодежных проблем на рынке труда гораздо больше, так как ту работу, которую молодежи все-таки удастся найти, едва ли можно назвать достойной. Молодые люди сталкиваются с нарушением своих прав, соглашаются на неполную занятость и готовы трудиться в неформальном секторе, а все это приводит к росту преступности и усиливает криминогенную ситуацию в стране.

Отсутствие работы неизбежно содержит в себе сильный субъективный элемент. Проблема заключается в том, что труд - не просто способ получения заработка. В действительности это средство обретения целой совокупности статусов, с которыми неразрывно связана повседневная жизнь молодого человека. Потеря занятости грозит чем-то большим, нежели потерей дохода, - потерей благ, которые ценят даже больше, чем денежный доход, ощущение своей причастности к общему делу, каждодневная дисциплина, общение с товарищами по работе, новые возможности и разнообразия. Среди безработных выше уровень преступности, суицида, психических заболеваний. Так, количество безработных лиц, совершивших уголовные правонару-

шения в 2016 года в Казахстане, по сравнению с аналогичным периодом 2015 года увеличилось на 39,1%. В отчете комитета по правовой статистике ГП РК «Анализ регистрации преступности за 2016 год» данные показатели объясняют фактами сокращения рабочих мест, невыплатой заработной платы и увольнениями лиц [1].

Существующий, в настоящее время, неформальный сектор оказывает заметное влияние на состояние занятости молодежи от 18 до 28 лет и социально-экономическую ситуацию в стране в целом. Причины и факторы роста числа занятых в неформальном секторе – это сокращение рабочих мест в официальном секторе, рост миграционных процессов, рост налогов, снижающих доходы работающих, длительные задержки зарплаты, низкий ее уровень, наличие принудительных отпусков без оплаты. Особенность неформального сектора экономики Казахстана состоит в том, что в этот сектор вовлечены нередко молодые люди, имеющие среднее и высшее образование, тогда как в развитых странах в этом секторе находятся, в основном, мигранты и малограмотные работники.

До сих пор на казахстанском рынке труда сохраняются проблемы низкого качества трудовых ресурсов и наличие неэффективной занятости, несоответствия специальности подготовки и выполняемой работы, сохраняются диспропорции профессионально-квалификационной и территориальной структуры спроса на рабочую силу и ее предложения, дискриминация при трудоустройстве молодежи, не имеющей опыта работы. Зачастую, на рабочих местах, не требующих высшего образования (кассиры, операторы, работники салонов красоты) в настоящее время работает молодежь с высшим образованием. В стране много выпускников вузов и колледжей, но не хватает инженеров и техников. Причин такому положению дел очень много: Это и низкая зарплата, перепроизводство подготовки юристов и экономистов, внеурочные различия - работа сверх рабочего дня, низкий уровень подготовки технических кадров, который не соответствует современному этапу технического развития.

Бороться с неформальной занятостью и другими негативными факторами в сфере трудоустройства молодежи помогают многие международные организации. Так, для Казахстана эксперты МОТ разработали план действий по обеспечению занятости молодежи на период до 2020 года. План позволит удержать молодежную безработицу на уровне 5%.

Столкнувшись с перспективой безработицы, риск впасть в нищету, отсутствие возможности достойной занятости, поэтому молодые люди склонны искать работу за рубежом для лучшего образования и занятости. Так, из покинувших Казахстан в 2016 году 32,9 тыс. человек, 32,2 тыс. человек выбрали для дальнейшего проживания Россию, Беларусь, Германию, Польшу, Канаду и США. Большую долю мигрантов составили граждане в возрасте от 30 до 34 лет. Их насчитывается более 4 тыс. человек. На втором месте среди эмигрировавших молодые люди от 25 до 29 лет — 3,6 тыс. человек. За ними следует категория граждан от 35 до 39 лет — число уехавших среди них насчитывает 3,4 тыс. человек. Как можно убедиться, покидают Казахстан в основном молодые специалисты, причем большая часть из них выбирает для дальнейшей жизни именно Россию — таковых в 2016 насчитывалось 28,7 тыс. человек [2].

Преступление – это социальное явление. Главной причиной его возникновения являются нерешенные социально-экономические проблемы. Жизненные неурядицы, проблемы с жильем, безработица, отсутствие перспектив, поддержки, безвы-

ходность положения толкают людей на преступный путь. "Из всех преступлений 50% совершается молодежью. В 2014 году в сравнении с 2013 годом преступность среди молодежи выросла на 12%. Было осуждено около 12 тыс. молодых людей" [3].

Анализ лиц, совершивших преступления свидетельствуют о том, что преступления чаще всего совершаются лицами в возрасте с 21 до 29 лет (34,4%) , от 30 до 39 лет (27,0%), а также несовершеннолетними (5,2%) и безработными (90,0%) [4].

Изучение положения молодежных групп в современный период является чрезвычайно важным аспектом деятельности любого государства. Молодежь, с одной стороны, — это незащищенная и нестабильная группа в обществе, а с другой — это поколение, от которого зависит будущее страны. Поэтому, такой особый статус молодежи рождает потребность в адекватной молодежной политике. Приоритетной задачей государства становится адаптация государственной молодежной политики к требованиям времени, в котором молодежь становится важным фактором конкурентоспособности Казахстана. Возможности для самореализации молодежи в Казахстане представляют различные программы социальной модернизации, такие как «100 школ, 100 больниц», «Дорожная карта бизнеса 2020», «Занятость 2020».

Список литературы

1. Казахстан в цифрах за 23 мая 2016 г. [Электронный ресурс] / Режим доступа: www.vlast.kz/strana/
2. По данным Комитета Статистики МНЭ РК. [Электронный ресурс] / Режим доступа: [/www.kursiv.kz](http://www.kursiv.kz)
3. Выступление заместителя премьер-министра РК Бердибека Сапарбаева в ходе встречи с молодежью в ЕНУ имени Л. Н. Гумилева. По данным Агентства Kazakhstan Today, 2014
4. Состояние преступности в области за 6 месяцев 2017 года /12 июля 2017. [Электронный ресурс] / Режим доступа: <http://pravstat.prokuror.kz/>

М.В. Мамеев, научный руководитель *И.В. Ухлов*
Российский государственный профессионально-педагогический университет, Екатеринбург, Россия

Проблемы социально-экономического развития современной России

Глобализация и усиление конкуренции на мировом рынке, ухудшение экологической ситуации, изменчивость курса мировых валют, старение населения привели к обострению социально-экономических проблем в современной России. В настоящее время политика государства должна включать в себя не только усилия по изменению неблагоприятных тенденций, но и меры по адаптации к тем из них, изменить которые невозможно.

Рассмотрим основные противоречия социально-экономического развития, которые стоят перед современной Россией. Вполне естественно то, что они пересекаются, обостряют и во многом обуславливаются друг другом. Некоторые из них стоят наиболее остро и требуют скорейшего решения и незамедлительного вмешательства